

# 传媒界“走转改”活动的 开展现状及发展对策

## 第一章

在国内外经济、政治形势多变的状况下，中宣部等部门在全国新闻战线号召、开展了“走转改”活动，目的在于将群众路线贯彻于新闻实践活动当中，使群众观点成为媒体从业者的工作准则之一，通过深入基层、转变作风、改良文风，从基层“捞”起大量鲜活的、百姓喜闻乐见的素材，取得了良好的社会效益。但是在活动开展过程中，由于传媒界“四大公害”的根深蒂固，仍存在不少缺陷。我们以传统媒体为主体，分析其践行“走转改”活动的现状，并针对性地提出了几条意见及建议，以期解决在实践中出现的问题。

“走转改”活动是中宣部等部门为推动传媒工作者将群众观点、群众路线贯穿于新闻宣传实践中而组织开展的。活动开展两年多来，虽时间不长，但取得效果显著，不少媒体积极走基层，摒弃“假大空”，报道出大量清新、鲜活的形象，使受众了解党的方针政策的实施以及基层民众生活的实际情况。

早在 1989 年钱穆就谈及新闻实践的“走转改”问题，2003 年的“三项学习教育”、2006 年再次提出的“三贴近”原则等，都说明“走转改”活动并不是孤立的，而是一系列针对新闻界的教育活动的继续与

深化。在活动开展取得成效的同时,仍存在着不少问题。有些媒体实践“走转改”活动时没有重视新闻的功能性,只是片面追求报道量,形式化地“走”基层,写出的稿件洋洋洒洒,失之深刻,没有特色;有些媒体只是将原有栏目改头换面,打上“走基层”的栏目名称,其实内容并没有多少变化。

“走转改”活动实行现状以及如何更好实施,在所有研究文献中占最多篇幅。徐铭辉在《文化研究》2012年第22期发表的《“走转改”的三字经》中认为,要提高新闻传播的水平,使新闻作品在传播信息的过程中取得良好的社会效应,就必须在报道语言、内容上亲近受众、感染受众、走进受众,使新闻报道具有“现场的温度”和“思想的深度”,这就需要我们在新闻宣传工作中,特别是正在开展的“走转改”活动中,要努力把握好以下几条原则:重人本、说透彻、促透明、把好度、架桥梁、讲故事、添趣味,将怎样更好实践“走转改”活动用三字经的形式提炼出来,不仅概括简洁、实施可行,而且还朗朗上口。

谢佳沥在发表于《传媒观察》2011年第12期的《当前“走转改”中存在的虚假报道》中提到当前我国新闻战线广泛开展的“走转改”活动,其目的在于引导广大新闻工作者深入基层,深入群众生活,进一步转变不良作风,改进不“接地气”的文风,在获得新闻素材后,加强调查研究,摒弃弄虚作假,用群众的视角,反映群众的心声。但是随着“走转改”活动的进一步开展,不少问题也逐渐进入受众的视野,这篇文章用形象的对比手法,如走基层不是“走T台”,转作风不能“一阵风”,改文风不仅“改字词”,形象地对“走转改”实践活动中存在的或者需要避免的一些问题进行分析,从而引起新闻工作者的重视并引发他们的反思。

在刘晓鹏、傅丁根以及吴建群共同发表在2012年第3期《新闻战线》的《“走转改”:提升影响力的时代路径——人民日报社开展“走基层、转作风、改文风”活动的实践与思考》一文中提到,“走转改”活动开展的实践证明,对于党报来说,活动的开展不仅是要求转变不良的作风,改变个体的文风,也推动着人民日报的整体新闻宣传工作提高到一个新水平,成为提升党报舆论引导能力、公信力以及影响力

的一条有效的路径,也是将群众路线贯彻于新闻活动的载体,可见该活动的开展在取得的成效方面正发挥着不可替代的积极作用,它是响应时代召唤的产物。

发表在2011年12月《新闻记者》上的黄芝晓的《“走转改”要“走到底”》的文章中,作者从中央领导同志强调的“不断深化、持之以恒、务求实效”十二字中体会出了“走转改”活动开展过程中要注意的几个点,即“走基层”要真正地沉下去,“走”要走进真正的基层;要持之以恒、不松懈走到底;要放得下身段,真正融入基层当中从而真正做到走到底,在对这些注意点进行详尽阐述的基础上,作者又告诉我们什么是“放下身段”,怎样才叫真正地放下了身段,从而真正做到并做好走基层,走到底。

通过以上相关文献的综述可以看到,虽然“走转改”活动是备受关注的话题,但是在所收录的期刊当中,大部分的期刊文献侧重于对“走转改”活动在实践中存在的问题的分析,并且在问题分析的基础上提出相应回应;有些又侧重于对该活动的重要性、影响力等社会价值的分析,以体现“走转改”活动有其实践的必要性;还有些文章是以具体的个例为切入点,从个例的具体做法中提出经验,具有一定的可行性。但是很少有能够形成从“是什么”、“为什么”到“怎么样”的系统性分析研究,单对这一活动开展的背景或原因等追本溯源性质的研究也较少。我们在探究“走转改”活动产生的时代背景的基础上,分析当下新闻界普遍存在的问题,从这一根源上体现出“走转改”活动的必要性,然后针对如今“走转改”活动的践行状况,提出问题,探讨对策。

## 第一节 “走转改”活动的提出及其内涵

2011年8月,中宣部、中央外宣办、新闻出版总署、国家广电总局、中国记协五个部门决定在新闻战线开展“走基层、转作风、改文风”活动(即“走转改”活动),目的在于进一步推动新闻工作者将群众

观点体现在新闻宣传实践过程中,提高其践行群众路线的主动性、积极性,促进新闻单位深入基层、深入群众进一步制度化、常态化。

这次活动又是“以人为本、执政为民”这一执政理念在新闻战线的体现。现在不少新闻工作者长期在文山当中进行所谓的“充电”,于会海之间收集信息材料报道成文,很少与群众联系,却常将“为人民服务”、“以人为本”的思想标榜为自己的实践理念,却不知道人民在哪里,不知道如何能够真正做到为民服务。要更好、更有效地开展“走转改”活动,我们首先必须弄清何为“走转改”?它们三者之间的关系如何?新闻工作者真正的位置应当是“在路上,在基层,在现场”。<sup>①</sup> 作风是指在思想、工作和生活等方面表现出来的比较稳定的态度或行为风格。<sup>②</sup> 对于新闻从业者来说,作风便是他们在长期的新闻报道、新闻工作中所形成的具有自身特点的思维方式、工作态度、价值取向等。作风的转变在“走转改”活动的践行效果中起着至关重要的作用,因为它影响着文风的改变。在现在的干部队伍以及新闻队伍中,存在着不少不良风气、不正作风,如官僚主义、形式主义等,为了更好地将群众的观点、群众路线体现在新闻宣传实践过程中,必须切实转变作风。

在《现代汉语词典》中,“文风”一词的含义即使用语言文字的作风。对于新闻报道来说,一张报纸或是一个新闻节目,它所能承载内容是有限的,刊登一些受众喜闻乐见的文章或报道一些贴近受众生活的事件,与给受众满眼满耳官腔套话的感觉相比,虽然在报纸的印刷或是节目录制的成本等方面可能没有太大的区别,可是在传播过程中的社会效益上却有着天壤之别。所以在进行新闻报道时,必须摒弃“假、大、空”的报道作风,多写“短、新、实”的文章作品,脚踏实地走进基层,深入群众,在群众身边“望闻问切”,从基层挖掘鲜活素材,真正了解民之所想,民之所忧,从群众的视角出发,用群众的朴实语

<sup>①</sup> 刘云山在中央电视台“新春走基层”活动座谈会上的讲话[EB/OL]. 新华网,2012-02-07[2014-06-08].

<sup>②</sup> 引自百度百科词条。

言,将党的方针政策以群众喜闻乐见的方式贯彻其中,从而提升新闻媒体在群众心中的公信力、亲和力。

尹明华在2012年第3期《中国记者》上发表了《在新闻采编实践中全面理解、贯彻“走转改”》这篇文章,再一次重申中央对进一步规范新闻采编和严防虚假新闻提出了一系列要求。文章在提出如何全面理解“走转改”要求的基础上,进一步告诉新闻工作者如何真正实践“走转改”,提出首先努力提高做好新闻工作的能力,同时在新闻报道中要守住底线,最基本的也要加强采编基本功的夯实工作,把“走转改”活动实践成为新闻工作者潜意识坚守的原则,而不是一种只流于形式的空口号。在“走转改”活动中,“走基层”是基础,“转作风”是根本,“改文风”是关键,它们三者是相互统一、相辅相成的。没有真正走入基层,就不可能转变因为长期走机关、泡会议而形成的不实作风,没有形成脚踏实地、求真务实的良好作风,就不可能写出体现百姓心声、表现社情冷暖、引发群众共鸣的真事、实事、百姓关心的事。

## 第二节 传媒界“走转改”活动的开展现状

要分析活动开展现状,就要充分了解活动开展过程中所取得的成绩以及存在的不足之处,那么如何鉴定“走转改”活动的开展是否成功呢?实践才能出真理,一个活动的提出与开展是否正确或成功,唯有经过实践的检验,通过媒体在活动实践过程中的表现以及受众对媒体报道的评价来判断活动的影响力,看报纸和节目是否由以前的“不太有看头”变得“有看头了”,所以要了解活动开展是否取得了成效,就要看它在实践过程中是否产生了积极的社会效应。

### (一) 取得的成绩

在“走转改”实践活动中,不少新闻媒体以及新闻工作者积极响应,并以实际行动践行这次活动,由于作风的改变,深入基层探求普

通群众生活百态以及基层社会存在的问题,大量清新鲜活、贴近生活的报道呈现在受众面前,不仅使领导层能够全面了解社会基层的实际情况,同时也使党的方针政策得到更有效的贯彻实施。

#### 1. 党的路线方针政策得以更好地贯彻实施

中央电视台自“走转改”活动在新闻战线开展后,率先在《新闻联播》等重要栏目开辟了“走基层”专栏,集中播出了大量反映基层民众真实工作和生活的民生新闻报道,播报新闻的主持人也一改以往的严肃、硬性的报道方式,语言表达中加入了一些软性语言色彩,让受众备感亲和力。央视首个跟踪采访排水工人并深入地下管道进行“走基层”报道后,这样的新闻报道方式受到不少主持人的支持,影响力不断扩大,大量鲜活的新闻素材因此呈现在了受众面前,吸引力、感染力的增强使人们愿意关注相关新闻报道,通过大量丰满的形象或事件,让人们能够更加深刻地了解党的方针政策,并且充分将其与自己的实际生活联系起来,维护自身合法权益。

虽然对于不少中国人来说,心中仍旧怀有“新闻联播情结”,不论风格改变与否都不会影响看新闻的习惯,但是在如今这个信息大爆炸的时代,严肃刻板的新闻报道方式不利于人们对信息的吸收。以中央电视台《新闻联播》为例,在随机选择的“走转改”活动开展前后的2010年12月30日和2012年12月30日的新闻报道中,2010年当天的新闻报道组成中,领导人北京视察工作、加强干部教育监督以及“十二五”专题报道等硬性新闻占据着新闻报道的前半段时间,后半段中主要播报国际新闻,其中夹杂着关于民生新闻的报道;而在2012年当天的新闻报道中,前二十多分钟都是将少数关于领导人相关活动的报道穿插于大量有关民生问题的报道中,其中包括领导人慰问困难群众、温暖你我的普通群众事迹的报道,“异常天气服务台”的专题报道,而后是几分钟的国际新闻报道,让人们感觉到空中楼阁般的央视新闻也是存在于身边的普通事物。《新闻联播》风格的改变,顺应了时代潮流,党的路线方针政策也能够得到更好的贯彻实施。

### 2. 传媒工作者的能力得到了提高

老一代新闻工作者在实践中一贯秉持“新闻是靠走出来的”优良传统,但是随着媒体环境的巨大变化,要求记者走入基层写新闻似乎成为奢谈,通过“走转改”活动的开展,不少患有“计算机依赖症”的新闻工作者重新接上了“地气”,责任意识以及工作能力得到了很大的提高。

自活动开展以来,在循序渐进的过程中,《湖南日报》的新闻报道呈现出不少亮点。2012年5月长沙老火车北站正式关闭,这条新闻在以前的报道中,几百字就能应付了事,但是在这一次报道中,在版面比较紧张的情况下,《湖南日报》仍然拿出一个整版对这一事件进行了报道,并且附以图片,用平实的语言记录下这篇百姓相当关注的民生新闻。在以前有些消息或通信的时间表述上,经常出现“日前”、“近日”、“前不久”等字样,颇有以旧闻代新闻之嫌,自活动开展以来,这种敷衍了事的文风慢慢得到了改变,事件发生的时间表述变得具体,且距刊发时间也不会超过三天,并且在新闻写作过程中,大多倾向于以群众的视角,运用富有生命力的大众化语言进行表达。

### 3. 基层群体得到真实的报道

“走转改”活动开展后,不少新闻工作者积极配合,改进作风,以事实为凭证,用群众语言报道关系群众切身利益之事,打破因为新媒体信息传播过于迅速而产生的虚假信息泛滥的恶性局面,通过深入调查、研究,还原事实真相,让受众群体得到真实而又全面的报道。

2011年获得广电协会专题节目一等奖的《“暴力交警”的背后》,就是网络传播事件得到真相求证的成功案例。事件起因是有网友在网上发出一篇名为《南昌交警暴力执法,殴打孕妇》帖子,并附有交警施暴图片以及交警喷辣椒水的视频,如此有图有真相的帖子被网友大量转发,纷纷谴责交警的“暴力执法”,各大媒体也蜂拥而至。但是当《真相30分》栏目记者转变跟风作风,进一步调查后发现,事实与帖子所表达出来的信息大相径庭,事发起因是“受害人”涂某违章驾

车，交警依法拿走其驾照，却被涂某的妻子及岳母抓扯不放，并且其岳母故意摔倒在地。真相播出后，观众反应非常强烈，不仅使由此事引发的紧张的警民关系有所缓解，也让人们对交警的工作有了更深层次的了解，促进了和谐社会的构建。这件事让沉浸于新媒体带来的方便之中的人们有所反思，新媒体的迅速发展，带来的不仅是人们可以在更短的时间里获取更为丰富的信息，同时带来的也可能是对真相的蒙蔽。所以新闻工作者要再接再厉，通过深入调查研究，还事情以真相，向受众传播真实可靠的信息，以真实的新闻引导舆论的发展方向，从而推动社会良知的道德建设。

## （二）存在的问题

长期以来，传媒界存有“四大公害”的说法，即有偿新闻、虚假报道、不良广告以及低俗之风，“走转改”活动就是为了改变新闻报道中的不良作风提出来的，虽然在一定程度上取得了显著成效，但是仍然存在着不少问题。

### 1. 作风不实，采访不深入

不少传媒工作者，因为习惯了坐在计算机桌前而没有深入基层进行调研的工作习惯，在活动开展之初进行走基层时，不懂用群众的语言与群众进行交流，致使作风不实，采访不深入等问题依旧存在，有些媒体甚至“挂羊头，卖狗肉”，以“走基层”为标榜，但其中的内容却是一些普遍而无新鲜可言的事件。例如山东经济观察报社，就是因为作风不实，不对所采集信息的真实性进行核实，使不少虚假新闻泛滥于报纸版面甚至头版头条，在这个过程中，群众的知情权受到了严重的威胁，该媒体在群众心中的公信力也迅速下降，并于2012年8月受到了当地新闻出版局的行政处罚。

2013年初，为了进一步完善新型农村医疗合作制度，卫生部发布的《2013年卫生工作要点》中，又一次将先诊疗后付费模式试点提上了议程，而央视在报道这一新闻时称，卫生部将全面推行“先看病

后付费”制度。“全面”让人们不禁拍手叫好,可是卫生部医政司医疗管理处处长焦雅辉在接受记者采访时却否认了“全面推行”一说,因为考虑到中国经济发展的现状,这一模式短期内是无法在全国推广的。央视这一次对信息的不准确表达,也许体现出了广大民众的一种期许,但是作为媒体,应当以事实为本,不能将新闻的生命遗忘于对未来的期盼面前,这不利于受众获取正确的信息,从而了解自己所处的社会的发展现状。因此,新闻工作者在收集信息、报道新闻时,不能将自己想当然的主观意志先入为主地置之于报道当中,而应在全面了解、深入调查后,将正确的信息公之于众,而不实的作风以及不够深入的调查只会导致媒体公信力丧失的严重后果。

## 2. 利益驱使, 追求轰动效应

随着社会主义市场经济的演进以及新媒体的迅猛发展,传统媒体在生存环境以及竞争力方面都受到了前所未有的挑战与威胁,虽然“走转改”活动要求新闻工作者在进行新闻报道前,首先要做到深入基层,挖掘基层鲜活、生动、百姓喜闻乐见的素材,但是当以增加报道成本的方式来提升报道水准从而得到受众的关注,以报道一些煽情、哗众取宠的新闻刺激受众眼球来博得受众关注,这两种情况同时摆在传统媒体眼前时,它们为了在这样的环境中生存下去,仍然会将利益放在首位。

在 2011 年 9 月发生的“八毛门”事件中,有些媒体就是为了争抢“独家”报道,在这件事情中起到了煽风点火的作用。刚出生的婴儿因为无法正常排便,医院诊断为需要做诊费为 10 万元的手术,而其父陈先生仅因为以 0.8 元的石蜡油缓解了婴儿的病症而认定医院敲诈患者,但最终婴儿仍被确诊患有重症,并且因为时间上的耽搁,婴儿的病情更加恶化。在这件事初发之时,媒体立即以《医院要做 10 万元手术,最终 8 毛钱治愈》这条刺激人们眼球的新闻标题对事件进行了肆意报道,导致在该医院就诊的多名家长因质疑医院的医学水平而拒绝手术,致使孩子病情恶化,而该医院在事件最初发生时,也因为所谓的“误诊”,名誉受到了严重损害。

媒体在报道这件事时,抢占先机的心态占据了主位而忽视了新闻报道可能对社会造成的负面影响,将新闻报道应遵循的平衡性原则遗之脑后,一味将报道的主体定为“受害人”陈先生,几乎没有提及当事方的医院。这样的报道方式,不仅不能让受众获取正确的信息,更是给人们以误导,损害他人利益,影响社会正常秩序。

这种为了追求自身利益,过度或错误报道新闻的事件不在少数,正如现在社会上存在的“状元经济”,媒体在其形成过程中充当的是推波助澜的作用。有些媒体在迎合民众需求的同时,为了更大程度地吸引眼球和赚取利润,甚至将“高考状元”定义为娱乐化报道的对象。

### 3. 过度利用新媒体

当前我国正处于社会转型期,加之新媒体的产生及其强势发展,传统媒体的地位在一时之间受到了巨大的挑战。但是它作为主流媒体,其权威性、舆论监督地位是其他任何媒体形式都无法取代的。可是随着社会的发展,在一些重大事件的报道上,传统媒体有时表现出缺位甚至失声,还有些媒体利用新媒体的快捷、信息容量大等特性,对新媒体进行过度利用,甚至直接在网上扒抄、拼凑新闻,而忽略了新闻的真实性。

2012年国庆节后,网络上有则关于喝鹿血的帖子受到不少网民的关注,帖子极为血腥并且详细地对南京人如何锯鹿茸以及游客如何喝鹿血进行描述,并且将相关图片展示在上面。其实该事件在网络帖子上进行流传时影响极小,可是由于南京一家媒体的记者过分相信网上传言,而不对这件事进行实地调查就将它报道出来,引发了社会的关注,同时该帖也瞬时成为备受关注的热帖,人们纷纷对帖子中游客的“血腥”行为进行指责,其他有些媒体也对这则新闻进行了报道。因为事件影响颇大,央视专派记者到事件发生地进行了采访。事实证明,这只是一则由于新闻工作者作风不实、过度依赖新媒体而形成的“新闻”,记者对鹿场主人进行了相关采访后,对市井流言中的一些不科学说法进行了辟谣。虽然社会的发展使人们生活节奏变得